
Velikonoce 2020
Dopis členům a příznivcům českobratrského evangelického

sboru v Chrudimi

Přijměte velikonoční přání, aby Vzkříšený prosvěcoval všechny naše 
přítomné nejistoty, úzkosti, obavy, ale také snahy, a postavil nás do 
proudu naděje a světla.



Pozdrav: Pokoj vám, milí bratři a milé sestry, milé děti a milí konfirmandi, 
milá mládeži. Zdravím vás všechny pozdravem vzkříšeného Pána a přeju 
vám, aby vás Kristův pokoj provázel celými velikonočními svátky. Letos je to 
po vnější stránce jinak než jsme kdy byli zvyklí. Velikonoce budeme slavit 
doma, někteří s rodinou, někteří sami, někteří ve dvou... Dveře kostelů 
zůstanou zavřeny. Něco dosud nepředstavitelného. V Bibli, v souvislosti s 
Velikonocemi, můžeme číst jeden příběh, kde se mluví o zavřených dveřích 
(můžete si jej přečíst v Janově evangeliu, ve 20. kapitole, verše 19.-29). Tam
byli učedníci, smutní a ustrašení, za zavřenými dveřmi – a stalo se něco 
nepřestavitelného. Navštívil je Ježíš, jejich vzkříšený Pán. Zavřené dveře mu
v tom nezabránily. A pozdravil je pozdravem, který se od té doby mezi 
křesťany rozšířil: „Pokoj vám“. Přeju nám všem, aby nám zavřené dveře 
kostelů nezabránily ve velikonočním setkání s živým Kristem. Důležitější než 
zavřené dveře jsou otevřená srdce. Ať i vás v nich Bůh svým pokojem 
navštíví a setrvá. Pozdravte se navzájem pozdravením pokoje. Podejte jeden
druhému ruku a řekněte: „Pokoj tobě“. Ti z vás, bratři a sestry, kdo nemáte 
právě možnost ruku někomu podat, pomyslete na konkrétního člověka, 
jemuž pokoj Boží přejete. 

Můžete si zazpívat písničku: Přemohl Ježíš smrti noc (Evangelický zpěvník 
350)

Modlitba: Milý Bože, chválíme Tě, že Ty stojíš o společenství s námi, že k 
nám přicházíš a oslovuješ nás v naší samotě nebo tam, kde jsme pospolu 
dva nebo tři. Děkujeme, že v Ježíši sdílíš náš lidský úděl, včetně 
zranitelnosti, bolestí, bezmoci i smrti. Velkým pátkem si to připomínáme, ale 
nad to i Tvou lásku až do krajnosti. Nedokážeme vůbec pochopit, co tvůj kříž 
říká o velikosti Tvé lásky. Špatně snášíme, jak se v něm zrcadlí náš hřích. 
Proto prosíme: Ježíši, odpusť nám a dej nám podíl na životě, který jsi 
vykoupil svou smrtí. „Pane, smiluj se!“ 

Vzkříšený Kriste, Ty, který máš klíče k životu: Otevři naše srdce, abychom 
velikonoční zprávu přijali a spolehli se na ni. Odežeň všechny chmury, 
všechno, co nás děsí a co nám nahání strach. Otevři nás pro podivuhodnou 
radost z Tvého vítězství nad smrtí a zlem a učiň nás pevnými ve víře, že se 
také tady na zemi zavřou brány pekla. Ty živý, veď svět k míru, naplň 
jásotem všechno stvoření, ať slaví život a vzdává Ti chválu. Amen

Čtení z evangelia podle Lukáše, 24. kapitola, verše 13-35

Téhož dne se dva z nich ubírali do vsi jménem Emaus, která je od 
Jeruzaléma vzdálena asi tři hodiny cesty, a rozmlouvali spolu o tom všem, 
co se událo. A jak to v řeči probírali, připojil se k nim sám Ježíš a šel s nimi. 
Ale něco jako by bránilo jejich očím, aby ho poznali. Řekl jim: "O čem to 
spolu rozmlouváte?" Oni zůstali stát plni zármutku. Jeden z nich, jménem 
Kleofáš, mu odpověděl: "Ty jsi asi jediný z Jeruzaléma, kdo neví, co se tam v
těchto dnech stalo!" On se jich zeptal: "A co to bylo?" Oni mu odpověděli: 
"Jak Ježíš Nazaretského, který byl prorok mocný slovem i skutkem před 
Bohem i přede vším lidem, naši velekněží a členové rady vydali, aby byl 



odsouzen na smrt, a ukřižovali ho. A my jsme doufali, že on je ten, který má 
vykoupit Izrael. Ale už je to dnes třetí den, co se to stalo. Ovšem některé z 
našich žen nás ohromily: Byly totiž zrána u hrobu a nenalezly jeho tělo; přišly
a vyprávěly, že měly i vidění andělů, kteří říkali, že je živ. Někteří z nás pak 
odešli ke hrobu a shledali, že je to tak, jak ženy vypravovaly, jeho však 
neviděli." A on jim řekl: Jak jste nechápaví! To je vám tak těžké uvěřit všemu,
co mluvili proroci! Což neměl Mesiáš to vše vytrpět a vejít do slávy?" Potom 
začal od Mojžíše a všech proroků a vykládal jim to, co se na něho 
vztahovalo ve všech částech Písma. Když už byli blízko vesnice, do které šli,
on jako by chtěl jít dál. Oni ho však začali přemlouvat: "Zůstaň s námi, vždyť 
už je k večeru a den se schyluje." Vešel tedy a zůstal s nimi. Když byl s nimi 
u stolu, vzal chléb, vzdal díky, lámal a rozdával jim. Tu se jim otevřely oči a 
poznali ho; ale on zmizel jejich zrakům. Řekli si spolu: "Což nám srdce 
nehořelo, když s námi na cestě mluvil a otvíral nám Písma?" A v tu hodinu 
vstali a vrátili se do Jeruzaléma; nalezli jedenáct učedníků a jejich druhy 
pohromadě. Ti jim řekli: "Pán byl opravdu vzkříšen a zjevil se Šimonovi." Oni 
pak vypravovali, co se jim stalo na cestě a jak se jim dal poznat, když lámal 
chléb.

Slovo k Velikonocům
Dva z těch, kdo patřívali do Ježíšova blízkého okruhu, zastihujeme na cestě 
do Emaus. Jdou, ale vlastně spíš prchají, skryti pod rouškou tmy, z 
Jeruzaléma, kde se mezi učedníky šíří virus strachu a nejistoty, do izolace na
venkově. Odcházejí do dobrovolné karantény. Radši se s nikým nescházet. 
Nenávist, která dohnala jejich Mistra, Ježíše, na kříž, je nakažlivá, co kdyby 
se přenesla i na ně…? Virus strachu nahlodal jejich víru, jsou naplněni 
nejistotou, obavami z budoucnosti, nevidí na dva kroky před sebe, všechno 
jim potemnělo. Měli slavit s Ježíšem a s ostatními v Jeruzalémě svátek 
Veliké noci, jít do chrámu, radovat se z Božího zachraňujícího činu, 
připomínat si vyvedení z egyptského sevření, vítězné projití vodami Rudého 
moře z otroctví ke svobodě, ze smrti do života… Místo toho tu teď klopýtají 
tmavou nocí a je v nich dušička tak malá, že pro radost a naději v ní není 
téměř žádné místo. Tu se k nim někdo připojí, ale oni pro tmu v sobě a kolem
sebe, nepoznají, kdo to je. Neznámý (nepoznaný) si od nich nechá 
povyprávět celý velikonoční příběh. Ti dva všechno vědí, celé drama zrady, 
zatčení, odsouzení a ukřižování Ježíše. Slyšeli od žen dokonce i zprávu, že 
Ježíš je živý. Ale nic to s jejich strachem a beznadějí neudělalo. Nedalo jim 
to nadějný výhled do budoucnosti. Tak teď tu od toho neznámého 
(nepoznaného) spolupoutníka musí vyslechnout: „Jak jste nechápaví!“ A teď 
on jim vypráví příběh o Boží obětující se lásce, která jedná vždy pro člověka,
bere na sebe utrpení, neutíká od utrpení pryč, nese ho s námi i za nás, nese 
nás, jde s námi vším, čím procházíme, i nejistotou a obavami a bezmocí. O 
takovém Bohu přece mluví Písmo, ne? - A oni, i když už jsou skoro doma, 
nechtějí se s tím neznámým rozloučit. Je jim v jeho blízkosti moc dobře, cítí 
se s ním bezpečně, podobně, když jako malí byli chovaní v matčině náruči… 
Nechtějí už přijít o jeho blízkost a tak ho zvou: „Zůstaň s námi, Pane, když se



stmívá, zůstaň s námi, den se nachýlil. Zůstaň s námi, už se připozdívá, 
zůstaň s námi, když ubývá sil...“ On vešel a zůstal s nimi. A najednou, v tu 
chvíli, začali slavit Velikonoce. V neznámém poznávají někoho známého, ba 
důvěrně blízkého a z jejich domácího, obyčejného stolu je najednou stůl 
Páně, kde člověk přijímá v Ježíšově blízkosti Boží lásku, odpuštění, smíření. 
Jako by jim spadla rouška ze zamlžených očí i z přidušeného srdce a oni se 
mohli nadějně rozhlédnout a nadechnout - a uvidět sebe a svou situaci v 
novém světle.

Věřím, bratři a sestry, že tenhle starý příběh k nám může nově promluvit 
právě „díky“ situaci v níž se v současné době nacházíme. V situaci nejistoty 
a obav, v době, kdy budoucnost vypadá nejasně i potemněle. Z evangelia 
nám tento příběh přináší povzbuzení, že Velikonoce a vzkříšený Kristus 
přicházejí a potkávají se s námi v našich obavách a nejistotě, i v karanténě, i 
s tvářemi pod rouškami. Přeju nám všem, aby nám nic, ani strach z viru, ani 
nemoc a ohrožení, ani dočasné odloučení od těch které máme rádi, ani 
hrozící či nastalá „ponorková nemoc“, ani dlouhá karanténa, nezastřely 
radost z Velikonoc. Protože vláda viru je jen dočasná (i když s „dočasností“ 
máme u nás své zkušenosti), ale vláda Boží lásky a odpuštění je trvalá. 
Proto můžeme prožívat i letos radostné Velikonoce.

Motivační PS: Příběh těch dvou chlapíků z Emaus má výborné zakončení. 
Neřeknou si: „Zůstaneme už natrvalo tady v tom ústraní, v domečku, kde 
jsme přijali Ježíše, vždyť nám tu nic nechybí...“ Naopak, vrátili se zpět, do 
Jeruzaléma, do společenství s ostatními učedníky – a tam sdíleli navzájem tu
dobrou zprávu, že Pán je živý. A radovali se společně. Tak to, prosím, 
udělejte podobně. Jak jen to bude možné, přijďte, vraťte se ze svých 
„samotek“ zase do společenství Kristova lidu. Sdílená radost je dvojnásobná.

Modlitba: Kriste, naše radost se obrací k Tobě a my Tě chválíme. Prosíme, 
abychom dokázali žít z naděje, otevřené Velikonocemi: že je tu cesta, je tu 
život, který má, Bohu díky, smysl, perspektivu. Amen

Píseň z Evangelického zpěvníku: 346 Buď tobě sláva, jenž jsi z mrtvých vstal

Poslání cestu: Ať vás pozvání Boží milosti provází celým životem, ať vás 
zbavuje tíhy vin a kéž vás přivede k ochotě odpustit. Ať vás láska Boží 
provází na každém kroku a kéž vás naplňuje vnitřní radostí a pokojem. Jděte
v pokoji.

Požehnání: Pokoj Boží, převyšující každé pomyšlení i nepokoj lidský, bude 
chránit vaše srdce i mysl v Kristu Ježíši. Amen

Píseň z Dodatku: 660 Buď Bohu všechna chvála

Aktuality ze života sboru
Zásadní přeryv ve sborovém životě způsobila epidemie koronaviru. Od 
poloviny března se (v souladu s nařízeními Vlády ČR a doporučením 
Synodní rady) nekonají bohoslužebná ani jiná setkání. Je takřka jisté, že 
tento stav bude trvat až do Velikonoc. Faráři i laici po celé církvi neustále 



hledají a objevují různé způsoby, jak v této ztížené situaci aspoň provizorně 
zprostředkovat zvěstování Slova. V našem sboru farářka připravuje na 
každou neděli domácí pobožnost, sestávající z biblického čtení, výkladu, 
modlitby a několika návrhů na písně. Pobožnost je možné si stáhnout na 
sborových stránkách http://chrudim.evangnet.cz/, rovněž je zasílána mailem 
na cca 100 adres a roznášena do schránek členům sboru, kteří nemají 
přístup k internetu. Prosíme ty z vás, kdo internet máte a můžete pobožnost 
či další informace, týkající se sboru, vytisknout a předat někomu dalšímu, 
kdo by o to stál, učiňte tak.

Neustále přibývá sborů, které nabízejí online přenos bohoslužeb. Funguje 
také internetový rozhlasový pořad „Slovo na doma“ – jde o krátká zamyšlení 
od našich farářů a farářek, vysílaná každý den přes službu Soundcloud.com 
(https://soundcloud.com/user-41012488/sets/slovo-na-den). Objevují se 
namluvené knihy, modlitby atd… Přehled těchto „nouzových aktivit“ 
naleznete na stránkách naší církve https://www.e-cirkev.cz/ v sekcích Církev 
doma a Bohoslužby.

Velikonoce budou letos pochopitelně poněkud nestandardní. Na Zelený 
čtvrtek, kdy obvykle čteme v našem sboru pašije, doporučujeme, abyste si 
doma přečetli pašijový příběh podle Matouše, kapitoly 26.-27. Nebo si 
můžete pustit následují odkaz, kde Markovy pašije namluvil Michal Branda 
za varhanního doprovodu Václava Uhlíře (https://soundcloud.com/user-
41012488/markovy-pasije-vaclav-uhlir-a-michal-branda-pardubice).

Na Velký pátek si můžete pustit televizní přenos velkopátečních bohoslužeb 
z evangelického sboru v Praze – Strašnicích. Bude ho vysílat ČT 2 od 10:00.
Na Velikonoční neděli můžete využít připravenou pobožnost, která je 
součástí tohoto dopisu. Jako malé překvapení jsou vám věnovány hudební 
nahrávky velikonočních písní, které připravily Alžběta Svobodová a Michala 
Sablíková (nahrávky se pokusíme poslat v dalším mailu, pokud by vám kvůli 
velikosti mail nepřišel, je možné si je poslechnout zde 
https://soundcloud.com/lavicky/sets/velikonoce-2002). O svátcích je možné 
sledovat i přenosy bohoslužeb jiných církví, které budou rovněž vysílány 
Českou televizí – viz přehled bohoslužeb níže.

Výhled dál je v tuto chvíli dost nejasný. Jakmile to bude možné, zahájíme 
opět pravidelné nedělní bohoslužby s nedělní školou, biblické hodiny, 
setkávání dětí a konfirmandů, maminek s předškolními dětmi i bohoslužby v 
domově pro seniory. Slavnost konfirmace je u nás plánována na svatodušní 
neděli 31. května. Sborový výlet je připravován na neděli 7. června do 
Poděbrad, Nymburka a na zámek Loučeň. Noc otevřených kostelů by měla 
proběhnout v pátek 5. června. Bude li tomu jinak, budete o tom včas 
informováni.

Děkujeme Vám všem, kdo v této nesnadné době pomáháte rozmanitým 
způsobem tam, kde je to potřeba (od šití roušek, přes nakupování, 
telefonování, venčení psů, ale také povzbuzování, modlitby a šíření pokoje). 

Ekonomická síla sboru stojí na dobrovolných příspěvcích. Chápeme, že 
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mnohé z Vás současná krize citelně zasáhla a rozhodování, na co vydávat 
peníze, bude náročné. Přesto Vás prosíme, abyste na finanční potřeby sboru
pamatovali – z vašich darů přispíváme na plat kazatelky, financujeme provoz
a údržbu budov, pořizujeme vybavení pro výuku dětí apod. Salár je možné 
započítat jako dar a snížit si tak daňový základ – doporučujeme této 
možnosti využít a redukovat tak dopad na Váš rozpočet. Ideální způsob 
platby je bankovním převodem (číslo účtu: 1141278369/0800).

Během doby, po kterou se nemůžeme scházet v kostele k bohoslužbám, 
nekonáme ani běžné chrámové sbírky. Jsou to ale prostředky, se kterými 
jsme ve sborovém rozpočtu počítali. Prosíme Vás, abyste i na tento účel 
pamatovali. Podle doporučení staršovstva můžete například jednou za měsíc
poslat na účet sboru peníze, které byste v neděli dali do sbírek. Nebo si tu 
každonedělní částku odložit do obálky a příležitostně ji předat na faře. Stejný 
postup navrhuje synodní rada i u celocírkevních sbírek. Na neděli 
velikonoční se každoročně koná sbírka na Hlavní dar lásky. Její výtěžek je 
poskytován sborům, které konají náročné opravy. Letošní sbírka je určena 
farnímu sboru v Hranicích na Moravě na přístavbu ke kostelu. Staršovstvo 
našeho sboru rozhodlo, že pošleme z našeho sborového účtu na sbírku HDL
stejnou částku jako v loňském roce (9.535 Kč). Stejný postup uplatníme i u 
sbírky na tisk, která měla být vykonána do konce března (2.200 Kč). Posléze,
až skončí karanténní opatření a vrátíme se k pravidelnému setkávání, 
vyhlásíme sbírku na doplnění sborových financí, které jsme takto odeslali. 
Děkujeme touto cestou také vám všem, kdo jste přispěli svým darem na 
pomoc dětem, žijícím v uprchlických táborech v Libanonu. Tato Postní sbírka
Diakonie u nás vynesla celkem 17.850 Kč.

Máme radost, že život našeho sboru není vázán pouze na církevní prostory a
že v důsledku karantény neusnul. Děkujeme všem, kdo se o dění ve sboru 
zajímáte, všem kdo hledáte cesty, jak sborové aktivity zprostředkovat na 
dálku, a také Vám, kdo se za náš sbor modlíte.

Hana Mazurová Anna Lavická
     kurátorka      farářka

TELEVIZNÍ PŘENOS BOHOSLUŽEB BĚHEM
VELIKONOC (ČT 2)

9. 4. Zelený čtvrtek 17:30 Římskokatolická mše Kostel sv. Jakuba v
Brně

10. 4. Velký pátek 10:00 Evangelická bohoslužba Sbor ČCE v Praze -
Strašnicích

11. 4. Bílá sobota 20:30 Římskokatolická 
velikonoční vigilie 

?

12. 4. Neděle 
velikonoční

10:00 Bohoslužba Husitské církve Kostel sv. Václava v
Praze - Zderazi
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